

SUSCRIPCIÓN

Al trimestre. 1'25 ptas.
Al año. 4'50
Precios convencionales

LA PALANCA

SEMANARIO INDEPENDIENTE
Se publica los martes
Administrador D. José Sanz López
REDACCIÓN Plaza de Prim, 6
Administración: Jándenes, 20

Propietario director: Francisco de Paula Barrera

De la semana

Por fin encontraron los periodistas un suceso que jaleara y que les proporcionara motivo de discusión!
La cuestión Arias de Miranda-Puente ha sido magnífico tema para ello. Cada cual hincaba el perro según sus conveniencias...

Otra de entre las pocas novedades, es este pequeño malestar político local que comienza a notarse, sin saber cómo ni por qué...

¡ME PIVO!

Un tal Pepe Canalejas, famoso ya por sus cejas en Méjica y en España, hablo con impia saña de la civil pillería...

Un tal Arias de Miranda que ignora por donde se anda en cuestiones de Marina, ha caído de la gallina al hallarse frente del noble general Puente...

Un modisto que es más listo que ningún otro modisto dispone que las mujeres (esos magníficos seres) en la próxima estación usen todas pantalón...

¿Que quién es el Caballero del Cisne? pregunta usted. Pues al punto, si usted quiere voy a decirle quién es: Es un señor muy amigo de un tal de Casur (Miguel) que, como él, hace tontunas para el periódico. Amen. El Caballero del Cisne.

Consultorios de niños de pecho

La lucha contra la mortalidad infantil

En diversos artículos hemos expuesto las aterradoras cifras que en nuestras estadísticas señalan la MORTALIDAD INFANTIL, así como las principales causas que contribuyen a que ésta sea tan excesiva.
Apuntaremos en el presente los elementos sociales llamados a luchar contra el terrible ego. En primer término, las familias, poniendo en práctica los saludables preceptos de la Higiene en general y muy particularmente la que se relaciona con el aparato digestivo...



Doctor BUDIN

Fundador en París del primer Consultorio de niños de pecho

Literatura

Cuando vuelve la vida

COMEDIA EN TRES ACTOS

ACTO TERCERO

Escena VI: Laura y Fernando

Laura, entrando. Fernando ¿qué haces? ¿qué dices? Fernando ¿Por qué vienes ahora? Yo no hubiera querido verte más. Si vivieras en mi memoria intentar darte muerte en ella ya que fué tu deseo. Huir de esta casa donde tanto supe encontrar y donde llegué a confesar lo que siempre debí permanecer oculto. Solo me perseguirá el remordimiento de que puse en tu alma la sombra de una duda. Laura ¿Que ciertas fueron tus palabras! No, no fue culpa el advertirme; no fué un inapto comportamiento; lo dijiste solamente por mi bien, por mi dicha ya que no buscas recompensa y el olvido. Fernando Si; el olvido. Tú para mí una sombra amable del pasado; yo para ti una sombra tal vez odiosa. Sombras son que no vuelven porque es maldad si resucitan y nuestra nobleza es una gran virtud. Laura Pero ¿qué diría nuestro mundo, entonces? ¿Qué pensaría Ernesto? Tu inocencia pudiera parecer traición y culpa...

Fernando Ernesto sabe todo. Laura Ernesto sabe? ¿Es cierto? Fernando Adiviné en mis palabras la verdad que se manifiesta en ellas. ¿Por qué lo confesé? Para hacerle comprender qué grande era su maldad; para contrastándola con tu virtud que sabe mantenerse firme, sin mancha, llevarle al camino del arrepentimiento. Laura De la compasión hacia mí. Fernando No; a enseñarle que es deber corresponder con cariños a quien cariños nos cede; para hacer que te admire tanto como mereces; que te adore con toda el alma; para que seas dichosa con la seguridad de su cariño y su arrepentimiento. Laura Nunca podré ser para él mas que un deber, un error. Fernando Bien podrá pensar en su error quien llegó a sospechar de tu inocencia. Laura Duda de mí?... ¡Madre de mi alma! Fernando No lores, Laura; sé feliz... No podrás dudar nunca; como verás ya más, no me ve a ya él. Laura Pero él sospecha... pero duda... ¡Eso no lo perdono! Fernando No quiero ni vivir en esta tierra, rincón de traiciones y de calumnias, de memorias que podrían resucitar, de dolores que no podrán morir nunca; me iré lejos, muy lejos... donde...

no se sospeche de tu culpa ni de tu inocencia, ni de mi traición, ni de nuestra maldad... Pero si cuando yo busque el olvido recuerdas al que supo sacrificarse porque fueras dichosa... paga este sacrificio con un beso a Carmela; a mi hermana inocente tan inocente como tú; que ese quiero que sea el precio de mi sacrificio.

LAURA Te lo prometo por tu bondad; ya ves si es cierta... Eres noble, eres bueno! Perdon si te creí capaz de un egoísmo. Pero, Fernando ¿por qué te obligaste a este sacrificio, cuando sin ser tan rudo para tí, podrías olvidarme? FERNANDO Todo lo sabes ya. Quería que respaldara tu virtud; que Ernesto te pagara en moneda de amor reconociendo su maldad... En cuanto a mi partida hace mucho tiempo que lo había proyectado: buscar la ausencia para que mi presencia no te fuera odiosa después que dije lo que debí callar... Lejos ¡tan lejos como quieras! donde solo te vea en mi imaginación enferma como una reliquia que no debe mancharse con el consuelo de que he contribuido a tu ventura. Ya ves con qué placer me sacrifico!

LAURA ¿Y será para siempre?... FERNANDO Para toda la vida... ¿Por qué lloras? No, lloras; si no es ausencia: con un solo recuerdo te sentiré muy cerca de mí; muy dichosa tú y muy dichoso yo con tu felicidad. LAURA No recuerdes! Olvida como quieres olvidar, como quiero que olvides. Si no me corresponde Ernesto te perdono; sabré quererle aún cuando no me corresponda. FERNANDO ¿Qué santa abnegación; qué vida la tuya! LAURA Feliz, muy feliz... ¡Y yo que iba a perderla! Dios sabe cuando da vida y cuando muere. FERNANDO ¿Qué dices?... LAURA Que ahora que quisiera esa muerte me debo vivir. José Camino.

De política

Habló La Crónica... La Unión, ese periódico en el que tan duramente se ha fustigado al Conde de Romanones, se mostraba extrañado, días pasados de que LA PALANCA, periódico independiente, se lamentara de que si el Sr. Brocas era nombrado para un alto cargo y abandonaba la Diputación, pudiera venir de Madrid a representar el distrito de Pastrana-Sacedón, algún potentado que luego no se ocupara para nada de los intereses de aquellos pueblos. Y salía a la defensa del Sr. Brocas, a quien nadie atacaba y tiraba de la lengua a La Crónica para que dijera algo sobre el particular. Y La Crónica, accediendo a la invitación rompe su silencio; pues sin duda ocupada en los trabajos de suscripción anual y reparto de billetes para la rifa, hace dos meses que de política no se ocupaba. Más valiera que hubiera seguido callando. Porque las cosas que dice, van más en desprestigio suyo que nuestro; llevan la cuestión a un terreno de miserias que favorecen poco al colega y sobre no ser exactas sus afirmaciones flota en el espíritu que informó el artículo que comentamos; la inquietud producida y confesada en el mismo artículo, por el hecho de que LA PALANCA tenga suscripciones. Si. En público y en privado se queja el propietario de La Crónica, de haberse dado de baja en la suscripción de su periódico personas que están suscriptas a LA PALANCA; y en su último número trata de romanistas que recomiendan este periódico. ¡Pues no hablémos más! Cuando se confunde la política y la santa misión de periodista serio con el mezquino interés de empresa, tienen que salir malparados los principios de imparcialidad e independencia en que debieran fundarse siempre todas las campañas periodísticas.

Y resultará inútil cuanto digamos en contestación al artículo de *La Crónica* que carece en estos momentos de la serenidad indispensable para razonar con acierto.

Pero algo hemos de decir, que se mezclan personas entre las líneas del órgano de los liberales en esta provincia, que por el respeto que nos merecen y en honor a la verdad y a la justicia hemos de defender de los embates del periódico que tiene obligación de no atacarlas, del periódico que dirige un empleado público, un subordinado de una de las personas a quienes se alude ahora como ya se aludió torpemente, hace pocos días, con motivo de unas *figuras de nacimiento* cuyas semblanzas en estilo jocoso, se publicaron en estas columnas.

Nos gusta mucho la caridad y no hemos de andar con rodeos. Cuando dice *La Crónica* que LA PALANCA, está escrito por «algunos liberales y muy buenos amigos del Presidente del Congreso y del Diputado a Cortes por Pastrana-Sacedón», ¿a quién alude?

Es a D. Francisco de Yiu, a D. Miguel de Castro, a D. José Camino ó al Director de este periódico?

Los tres primeros escriben las secciones «Crónica», «Me río yo...», «En tertulia», ó revistas de teatro y composiciones poéticas. El último es el único que se ocupa de política y ni los unos ni el otro, están caracterizados como liberales, buenos amigos del Conde ni de ninguno de ellos puede decirse que les roa el *gusano de la deslealtad*.

Son, entonces por ventura el Sr. Zabía y el Sr. Sainz de Baranda los aludidos? Indudablemente y sinó dígalos claro. *La Crónica*.

Al Sr. Zabía porque muchos de sus amigos se han suscripto a LA PALANCA cosa nada extraña puesto que LA PALANCA fué el único periódico que hizo justicia al Presidente de la Diputación, defendiéndole de lo que *La Crónica* y *La Región*, decían, según nos contó *Flores y Abejas*, también como ahora, por mor de unas suscripciones.

Y al Sr. Sainz de Baranda porque su hijo D. Carlos ha publicado versos en este periódico y nos ha facilitado, definiendo á ruegos amistosos, algunas revistas de bailes y reuniones de sociedad.

Esto es todo. No puede referirse á otra cosa el órgano de los liberales, á quien debiera constar que ni una sola línea de política se escribe en LA PALANCA, que no sea de puño y letra de su Director.

No es pues exacto que los periodistas que escriben LA PALANCA *deban defender la política liberal*. ¡Ni mucho menos!

Este periódico no ha gozado todavía subvenciones del Conde, ni de Diputados. Su Director no desempeña cargo alguno que le ate para pensar en política como quiera. Y con su título de independiente seguirá tratando las cuestiones como le parezca.

Sin perjuicio de defender al Conde y á cualquier persona en ocasiones como la del mes de Octubre, cuando *El Descubridor*, hacia tan rabiosa campaña contra el Jefe de los liberales, buen amigo de *La Crónica* y protector de su Director, que *debía y podía defenderle* y que calló, calló; cuando el Gobernador tenía que denunciar al Fiscal los artículos por los que fué procesado el Director de aquel periódico!

¿No lo recuerda *La Crónica*? ¿Porqué no defendió entonces al Conde? Tienen comparación los conceptos emitidos hechos atribuidos al Conde por *El Descubridor* con las inocentes líneas de LA PALANCA que le han hecho á *La Crónica* hablar?

Es que también *El Descubridor* lo escribían los liberales; lo escribía Zabía á quien atacaba tanto como al Conde, lo escribía el Gobernador ó alguien de su familia á quienes zahería constantemente?

No. Y sin embargo lo que hizo LA PALANCA, entablar polémica y defender al Conde no pudo hacerlo *La Crónica*.

Habría pues que convenir en que si ahora habla es más bien por esas picares suscripciones á que se refiere que por defender al Conde.

Ya se lo dice *La Unión*: «deslenguada... De no contestar quedas por calumniadora.»

Y no tiene duda. Imposible le será al periódico que dirige el Oficial primero de este Gobierno civil, demostrar que nadie inspire ni escriba los artículos de que solo el señor Barrera es autor.

Y basta ya. No gustamos de estas discusiones que al público molestan y si no se hubieran mezclado nombres respetables no nos hubiera preocupado la contestación.

Hace tiempo, hemos observado que tanto *La Crónica* como ese otro periódico jocoso de los domingos para los que siempre tuvimos frases de consideración y á quienes en poco tiempo dimos sobradas muestras de compañerismo que un día dijo el primero que nunca olvidaría, se revuelven contra LA PALANCA, con saña inusitada. La Fiesta del Amor fué combatida á sangre y fuego; no sale idea en estas columnas que contra lo que ocurre en todas partes, no sea anatematizada por los dos colegas citados que salen en cambio ahora cada día con una nueva idea y sintiéndolo mucho nos hemos acostumbrado ya y los oímos como quien oye llover.

Recordamos la ocasión en que yendo el

director de este periódico con varios miembros de la Junta directiva de la Cámara de Comercio, fué requerido por el Sr. Bozal que antes nunca le saludaba, para un asunto.

Dejó el Sr. Barrera á sus amigos y púsose inmediatamente á las órdenes del decano de los periodistas en Guadalajara y le complació en cuanto pudo.

El Sr. Cordavias felicitó á los redactores de LA PALANCA pocos días después de aparecer esta y les expuso la satisfacción con que vería que en Guadalajara solo quedarán dos periódicos: el jocoso y LA PALANCA.

Después, uno y otro han olvidado sus añejas peleas repetidas todos los años y que en la memoria de nuestros lectores están, y marchan unidos contra este modestísimo semanario al que están haciendo el mayor y más eficaz de los reclamos, siquiera últimamente hayan dado en suprimirle el título, ¡pobretes!, cuando a él se refieren.

Son muy dueños. No nos explicamos los motivos y al lector dejamos los comentarios.

Pueden seguir, pero serán un poco y no incurran en lo que critican. Porque llaman rebeldes a los liberales que dicen escriben en este periódico y sobre no ser cierto que estas columnas se nutran con más artículos políticos que los de su Director, pudieran parecer ellos los rebeldes si se tiene en cuenta que el Director del periódico jocoso es empleado de la Diputación; el de *La Crónica* empleado del Gobierno civil, ambos buenos liberales, amigos del Conde y ambos, en los últimos números de sus semanarios atacando á los que son sus jefes por la voluntad del Conde.

Teatro

New-Club

— PRIMERA FUNCION —

Un éxito más, indiscutible, y reconocido unánimemente.

«La dicha ajena» comedia que sin ser de lo mejor de los Quinteros, resulta entretenida y agradable sobre todo en su primer acto fué interpretada con tal verdad y cariño, con tal justeza y acertada distribución de papeles que desde luego puede asegurarse que ninguna compañía de las que hasta aquí hemos visto, ni de las que podamos ver en lo sucesivo, podrán conseguir éxito igual.

Las Srtas. Egido y Olmedo muy entonadas dentro de sus papeles respectivos fueron generalmente elogiadas.

La Sra. Ferrandiz,—que recuerda en mucho á la inolvidable Balbina Valverde— afirmó el éxito obtenido cuando se presentó á este público en «El ama de la casa».

Las Srtas. Ortigado colaborando como siempre á un agradable conjunto y muy bien la Srta. Fernandez.

De ellos, todos; sería difícil hacer graduaciones, pues puede decirse que en esta obra no hubo papeles pequeños aunque por sus dimensiones hubiera algunos insignificantes.

Vicente Ruiz, sencillamente colosal en *José-Ramón* cuya escena del acto tercero dijo de manera magistral.

Emilio Casado, ese buenísimo aficionado que tiene la *sal* por arrobos sin que nunca llegue á ser *payaso*, nos sirvió un *Solano* y sobre todo un *Lobo* que hicieron las delicias de todos.

Yiu en el papel que tiene menos *carácter* y más trabajo muy natural.

Muñoz hizo un *Colmilló* tan bien comprendido y estudiado que no cabía más.

Del Rey, en sus dos creaciones admirables; el tipo de envidioso del primer acto, y el D. Faustino del segundo y tercero interpretados con toda la finura y naturalidad que requerían.

Rojas, se reveló esa noche como un gran actorazo lleno de naturalidad y soltura, á quien esperamos ver en papeles de mayor importancia.

Carlos Baranda, hizo una creación en el *Berruguete* papel al que con su gran talento dió doble importancia de la que en realidad tiene.

Vico,—que con un solo ensayo sustituyó á Díaz Molina;—Ramón Martín, Manolo Baranda, Isa y Del Rey (a) muy bien; muy actorazos y contribuyendo al gran éxito.

Los señores Quintero telegrafaron la noche antes justificando su no asistencia por enfermedad de uno de ellos. De lamentar fué este contratiempo que impidió aplaudir á los autores sevillanos como el público todo deseaba.

— SEGUNDA —

Aquí el cronista, tiene que dedicar un pequeño exordio al simpático público de las butacas. Alumnos del Colegio de Huerfanos de la Guerra, que ocupaban todos un lado de butacas y niños del Hospicio, sonrientes y encantados de aquel obsequio á ellos dedicados, dieron la alegre nota que animó la fiesta. Seguramente que estos simpáticos faranduleros de la afición no han trabajado nunca con tan alegre satisfacción como la de

la última tarde, ni han escuchado nunca tan agradables y simpáticos aplausos como los que les regalaron los alegres niños á quienes convidaron.

La interpretación muy acertada, y acertadísima también la elección de obras muy apropiadas para el infantil público.

Todos los artistas estuvieron á la altura de su *historial* artístico, mereciendo especialísima mención Casado, Baranda y sobre todos Isa que sin ningún ensayo sustituyó á Díaz Molina en el difícil papel de *D. Indalecio*.

Como siempre infatigable dando pruebas de sus dotes escenográficos Paco Guerrero que es el alma de la Sociedad.

Fernando Mingujón insustituible en su misión de traspunte, que además de molesta es ingrata pues de telón afuera no puede apreciarse.

Hasta última hora se estuvo aguardando la llegada de D. Jacinto Benavente.

Después de la función dos cartas suyas casi simultáneas y una de ellas retrasada han traído la triste noticia de encontrarse enfermo de algún cuidado el ilustre autor. La pena que esta noticia de su enfermedad como el hecho de no haber podido venir, solo es comparable á la experimentada por el maestro de los maestros que tan encantado estaba con esta fiesta, para la que anticipó el su ofrecimiento antes de que se solicitara su concurso.

Seguramente en otra ocasión próxima le aplaudiremos

En esta segunda función hay que agradecer tres rasgos dignos, de grandisimos aplausos más que por su importancia, por la atención cariñosa que demuestran.

Estos son; la renuncia, de la Empresa al importe del alquiler del Teatro, y la renuncia de sus ingresos por parte de la Fábrica de luz eléctrica y del sesteto que dirige el Sr. Castelló.

— CINEMATOGRAFO —

Animadísimas estuvieron las funciones del domingo y lunes en que á mas de las cintas, actuaron los «*Marionettes Horward*» número verdaderamente fino y agradable que gustó sobremedera al público todo.

Ya se convencerá la Empresa de que estos números tienen mas aceptación que no las insulsas parejas de baile que tantas veces hemos visto.

De sociedad

Hemos saludado á los oficiales de Infantería D. Manuel y D. Benito Vallespín.

—La señora de D. Luis Russel ha dado á luz dos niños, con toda felicidad.

—El miércoles y para presenciar la función del «New-Club», vinieron de Madrid acompañadas de la Srta. Pilar Baranda, la señora de Fernández de Gamboa con sus preciosas hijas Pilar y Gloria.

—También estuvo en ese día en Guadalajara la señora de Giménez Verdejo, con sus hijas María Pepa y María Adriana.

—El domingo estuvieron en Guadalajara, en compañía de su tío el Gobernador militar señor López Ochoa, D. Eduardo Fungairiño, Ingeniero de Caminos, y D. José Nevot.

—Han regresado de su excursión por Andalucía los Sres. de Herrera.

—De Barcelona y San Sebastián respectivamente, han regresado los tenientes de Ingenieros Sres. Ferrer y Ortiz.

—A Zaragoza ha regresado D. Federico Mendicuti y su señora que han pasado aquí con su madre la señora viuda de Serra, una temporada.

—Después de una corta temporada en esta población, regresaron á Valladolid y Barcelona los tenientes de Ingenieros Sres. Murillo y Lucas.

—Celebramos en el alma que no haya sido de importancia la lesión sufrida por la madre política de nuestro querido amigo el alcalde de esta ciudad D. Miguel Fluítors.

—Por prescripción facultativa, ha salido á la calle nuestro director D. Francisco de Paula Barrera, que aún no se encuentra completamente restablecido del ataque de artrismo que le ha retenido en su morada tantos días.

—Aunque muy mejorada, aún no sale á la calle la Srta. Pura de Yiu.

—El sábado último por la tarde llegó á esta capital el diputado á Cortes por Pastrana-Sacedón, D. Manuel Brocas.

Por la noche hubo animada tertulia en casa de los amables Sres. de Sainz de Baranda á la que concurren el Sr. Brocas y el señor Zabía. los que el domingo por la mañana salieron para Aranzueque con objeto de pasar unas horas con D. Mariano Perez Pardo.

—Desde ayer se encuentra enfermo el niño Paquito Barrera de Medrano, hijo del director de LA PALANCA.

—Don Severiano Muñoz, auxiliar de la clase de gimnasia de la Academia de Ingenieros, está enfermo hace días.

Celebraremos recobrar pronto la salud.

—A la señora viuda é hijos del comandante de Ingenieros, ex-profesor de esta Acade-

nia. D. Cayetano Fuster enviamos nuestro pésame.

—Ha dado á luz una hermosa niña la distinguida señora de Sacristán. Mil enhorabuenas.

—De Madrid regresará en breve la señora de Entrambasaguas, restablecida por completo de su indispocición.

—Con un fuerte enfriamiento, se encuentra molesto el respetable Dr. D. Antonio Carrasco.

—Don Darío Villalobos, sufrió un accidente el sábado en el Casino.

Deseamos vivamente su mejoría.

Desde Sigüenza

A mi querido amigo Carlos S. de Baranda.

Tu que en mi reciente visita á la capital demostraste que la ausencia no logró entibiarte lo más mínimo la amistad que te unió á mi en época no lejana, eres acreedor á algo superior de lo que mi inteligencia pueda suponer, pero como el que dá lo que tiene no está obligado á más, acepta esta pequeña prueba de cariño, fruto de mi pobre cerebro, en la seguridad de que si más pudiera, más haría.

Y claro está: como en este apartado y frío rincón, poco ó nada ocurre, voy á llenar unas cuartillas fiel reflejo de la impresión que causó en mí, vuestra aspiración (ya realizada en parte) de convertir la capital en pueblo hermoso y modernizado, y nadie mejor que tú reúne para mí mejores cualidades para dedicarle este mi modesto artículo, que envío á LA PALANCA—accediendo á la invitación del Sr. Sanz López.

Yo, que desde que falto de esa, he sido asiduo y detenido lector de la prensa provincial, cuando vi en ella los proyectos que vuestro digno alcalde—por tí tan ensalzado en nuestra última conversación—llevara en cartera,—soy sincero al escribir—creí imposible su realización pues conociendo esa tierra, que es la mía, palmo á palmo y sabiendo la apatía que en nuestra provincia y sus habitantes siempre imperó, esa magna empresa que quería llevar á cabo, la juzgué irrealizable.

Peró vuestro alcalde, hombre joven, de clara inteligencia y gozando en esa de infinitas simpatías, supo vencer las grandes dificultades que en su camino halló (que serían muchas) y de esta forma ejecutó, en poco tiempo el tan por vosotros ansiado ensanche de vuestra calle principal.

Gran obra, inmaculado espejo en el cual debieran mirarse los pacíficos alcaldes que en los pueblos de nuestra pobre España, ocupan el primer puesto, municipal que prometen mucho hasta que lo escalan y una vez alcanzado el bastón, se sientan olvidando no solo de lo que anunciarían iban á hacer sino que quedan como *dormidos*; no se acuerdan siquiera de que allí se va solo á administrar los intereses del pueblo y velar por el desarrollo de las diferentes aspiraciones que los fondos con que cuentan permitan.

Vuestro alcalde es el reverso de estos; no solo no le cansó la anterior reforma con ser grande é importantísima, sino que tan pronto vió la admirable acogida que tuvo su idea en vez de demostrar fatiga, cansancio, pide á los poderes públicos, protección para el desarrollo de otra obra y consigue subvención y dentro de breve tiempo veremos un hermoso edificio destinado al Grupo Escolar.

Contraste singular con el vuestro ofrece mi pueblo; el vuestro poco á poco va modernizando sus calles; en él, todo es trabajo, movimiento, aquí todo hambre, tristeza, y esto que á primera vista no enseña nada, es el más puro reflejo de lo mucho que los hombres hacen en pró de su tierra cuando ellos quieren.

Porque queriendo, todos los obstáculos que se presenten, por grandes que sean, se destruyen con pasmosa facilidad; así si fueran castillos de naipes, que hace falta tener fe, voluntad y perseverancia en las ideas.

Y, esto es causa de que vosotros que al principio, cuando á D. Miguel Fluítors fué nombrado alcalde dijais muchos «Será uno de tantos»—veáis que vuestra calle Mayor, en vez de ser estrechísima, será via anchurosa, hermozeada por edificios sencillos, de elegantes formas y poco á poco, si mucho tiempo estuviera al frente de vuestro municipio, mucho haría, por y para la capital.

Y como final: vuestra urbe camina á tener dentro de pocos años una importancia que quizá nunca esperabais; y cuando pase el tiempo todos os acordareis de lo que hizo por ese pueblo un alcalde joven y entusiasta llamado D. Miguel Fluítors.

Estas son las impresiones que en mi breve estancia en esa, recogí; á unos les parecerán buenas (á la mayoría) y á otros malas claro está: que en este mundo por muy buenos que seamos unos y otros siempre tenemos algún enemigo.

Sigüenza, 19-1-1911.

Pablo Franco.

En defensa propia

Sr. D. Francisco de Paula Barrera

Muy señor mío y amigo: Fui siempre enemigo de la lucha periodística, pero las circunstancias á veces, obligan á los hombres á practicar lo contrario de las teorías que sustentamos.

En su periódico último se inserta un comunicado en el que, indudablemente por ignoran-

cia, se falta en gran parte a la verdad, y esto me impulsa a contestarle.

Hallándome en mi despacho planeando la forma de allegar recursos para los pobres de aquí en estos crueles días de invierno y estudiando el medio de molestar lo menos posible al vecindario, se me presentaron dos frailes, que dijeron proceder de Toledo, y que a esta ciudad venían con el exclusivo objeto de recaudar fondos para una institución de aquella provincia. Les hice presente la contrariedad que me causaba no poderles tolerar esa cuestión, 1.º porque estimaba que bastante haríamos con sostener nuestras necesidades, y 2.º que grabado estaba en mi mente las exhortaciones de La Palanca de aquel día para que no consintiera esta clase de molestias al vecindario.

Empleando esos señores unas formas y lenguaje que, más que descortes, pudieran clasificarse de groseras, en las que otro Alcalde, menos bondadoso que yo, tal vez hubiera encontrado méritos bastantes para ordenar su detención, me dijeron que no les quedaba otro recurso más que el de empeñar sus hábitos y terminar su marcha en calzoncillos, pues no otro medio tenían de solventar la deuda contraída en la posada. Claro está que las frases en sí no tienen nada de materia penable, pero si las formas que emplearon al pronunciarlas en el despacho de una Autoridad.

Para evitarles el conflicto que mi negativa les creaba, les insinué podían, como título de excepción, pedir en tres ó cuatro casas de las que en Guadalajara están reconocidas como excesivamente cristianas, y entre las que cité en primer término fueron las de los Sres. Ayuso, Sr. Perea, Delegado de Hacienda, y Sr. Medranda. ¿Son para V. ni para el comunicante sospechosos los dos primeros señores citados en materias religiosas, y para V. ni para nadie pueden inspirar recelo la excesiva caridad que prodigan los Sres. Medranda?

¿Es patrimonio del fanático la Caridad? ¿No puede ser un hombre muy ateo y, sin embargo, remediar con mano prodigal las necesidades del prójimo?

¿No es público y notorio en nuestro pueblo que los Sres. de Medranda son unos de los principales sostenedores del Asilo de Guadalajara a pesar de estar regido por Hermanas de la Caridad?

¿No es sabido que el Sr. Medranda, usando de la buena amistad que con él me une, me ha pedido obras para el Asilo que en breve realizará?

¿No es del dominio público que el Sr. Medranda valido de su influencia con los señores Diputados, fué tal vez, el causante de que en los presupuestos provinciales figure una cuantiosa subvención al Asilo de Ancianos desamparados que antes no disfrutaba?

A mayor abundamiento, en estos días no estoy viendo palpablemente que elementos anticlericales muy significados (Sres. Alvira, Diques, etc.) tan pronto como recibieron mi carta ofrecieron costear doble cantidad de bonos que los que yo remití, y en cambio personas que simpatizan con las ideas del comunicante me han devuelto las libretas íntegras, y el comunicante mismo hasta la fecha ninguna ha adquirido?

¿Será que crea que es bastante la oración para alimentar al menesteroso?

Me falta hacerle una observación: y es que estoy autorizado por el Sr. Medranda para decir que es absolutamente falso fueran los mencionados frailes a pedir a su casa. Por lo tanto, mal pudo negarles su limosna, limosna que hubiera entregado con gusto si al solicitarla le hubieran demostrado que su empleo redundaría en beneficio del desvalido.

Creí que el desempeño de ciertas profesiones, imponían medida a quien las ejerce, a pesar de sus pocos años, pero en este caso así no ha sido y bien pudiera ocurrir que no habiendo encontrado eco en la opinión para combatir la impiedad que cometió este modesto Alcalde, tratando de demoler el artístico convento de Santa Clara, se haya buscado este pretexto para desalojar la hija conculcada.

En cuanto a su periódico Sr. Barrera, no puedo por menos de quedarle altamente reconocido a la piadosa intención con que acogió un escrito que evidenciarme solo pretendía, hecho que no me sorprende pues no ignoro las maquinaciones que contra mí se fraguan, si no por V. amigo Barrera, por varios de los que su semanario escribían.

He tenido la desgracia de incurrir en el desagrado de algunos, que tal vez fueron los que con mayores afanes labraron el pedestal político en que me hallo colocado. Lo lamento é ignoro las causas, séguese combatiendo y procuran derrocarle pronto, pues si mucho les agradecí aquí, tal vez les agradecería más mi caída, puesto que con ella llevaría a mi casa y a mis negocios la tranquilidad de que hoy carezco, y si la opinión de los hijos de mi pueblo, no cree que todavía ha llegado el momento de mi retiro forzado y yo tengo que seguir sus impulsos, si a ese señor, repito le es antipática ó censurable mi gestión, influencia bastante quizás tenga con aquellos que pueden relevarme del cargo para que así lo haga.

Para terminar, una pregunta más que al amigo Barrera, al Letrado, y por lo tanto competente en lógica.

¿Si el Alcalde no tiene facultades para autorizar ó prohibir la mendicidad, y si el Gobernador, por qué la campaña contra mí en los tres últimos números de su periódico para que evite el abuso y molestia de los que imploran la caridad pública?

Es esta población muy pequeña para permanecer en la penumbra haciendo cierta clase de campañas.

No soy hombre rencoroso, mi mayor satisfacción es perdonar, pero esta condición mía no será obstáculo para que si preciso fuera dijera yo también cuanto a mis intereses políticos codvega.

De V. afmo. amigo y s. s.

q. b. s. m.

Miguel Fluiters

El joven presbítero D. Eulogio Cascajero Sánchez, coadjutor de la parroquia de Santiago y autor del comunicado que publicamos en el número pasado, se acerca a esta redacción rogándonos manifestemos que cuanto denunciaba en su carta lo supo por el propio religioso del Colegio de Toledo que acompañado de un huérfano de 10 años visitó al alcalde y que es inexacto haya devuelto al Sr. Fluiters libreta alguna de bonos que él no ha recibido.

Y ponemos punto a esta cuestión, lamentando que el Sr. Fluiters haya dejado que abusen de esa bondad que él mismo se atribuye, determinados elementos, enemigos de este periódico que estaban deseando encontrar ocasión de *hinchar un perro*, desde que vieron la carta cariñosa que el Sr. Fluiters dirigió con motivo de la mendicidad, al director de este semanario.

Por el alcalde lo sentimos. Hubiera sido limitado este a dar la explicación que en su carta de hoy se contiene y quedaría rectificado el comunicado del Sr. Cascajero, pero influido por nuestros enemigos que en esta ocasión resultan enemigos también del Sr. Fluiters, habla de conjuras y campañas para derrocarle confundiendo lastimosamente la cuestión.

En esta casa, nadie inspira al Director para proceder con la independencia é imparcialidad que se ha impuesto. En los cuatro meses escasos que lleva publicándose LA PALANCA, se han prodigado más «bombos» y aplausos al Alcalde, que en un año han podido dedicarle los demás periódicos. Si acogimos el comunicado fué porque no nos negamos nunca cuando se responde con una firma a publicar lo que nos presentan. No creíamos intangible al Sr. Fluiters y estimamos siempre que podíamos censurar algo suyo, lo mismo que aplaudirle otras veces.

Han conseguido de él que cuente a la opinión sus recelos y temores de conjuras que nosotros ignoramos existían. Si quiere seguir nuestro consejo fíese poco de esos amigos, no vuelva a escribir cartas al Sr. Barrera pidiéndole consejo y abrazándole, que eso irrita a muchos como los del periodiquito «jocosos» y hace que le llenen la cabeza de cosas que solo existen en la fogosa imaginación de esos señores que quieren mezclar también a los señores Medranda y Ruiz entre los evidenciados, cuando en nada molestan a esos amigos que con su buen juicio así lo han estimado.

Criticábamos la burla de enviar a un fraile a casa del Sr. Medranda. Nos constan los buenos sentimientos de este señor, y las obras de caridad debidas a su iniciativa y solo velamos de mal gusto que el alcalde se burlara de un religioso diciéndole que el Sr. Medranda era el único en Guadalajara con quien podía entenderse.

¿Qué no fué así? Mejor que mejor. Que citó el Sr. Fluiters las casas de los Sres. Perea, Ayuso, Medranda y otros? Pues como decimos comentando el comunicado, ha padecido error el comunicante.

Pero ni nos explicamos haya caído como una bomba según los *jocosos* aseguran, nuestra información ni queríamos injuriar a nadie y menos estábamos de acuerdo con esos supuestos peronajes liberales para derrocar al alcalde.

Háganos V. caso Sr. Fluiters. De eventos que nos traen sobre la situación angustiosa en que dejará V. el crédito municipal y otras cosas por el estilo no hemos hablado nunca porque eran precisamente sus amigos los que los traían. Seguiremos criticando lo que entendemos criticable de su gestión en el Ayuntamiento, y aplaudiendo lo que creamos debe aplaudirse y si particularmente le profesamos verdadero afecto, como alcalde censuraremos cuanto nos parezca malo de su gestión, empezando hoy por ver muy mal que quien ocupa un puesto de la importancia del suyo, no tenga la serenidad de juicio suficiente para desentenderse de los cuentios que le han contado y llegue a decir públicamente esas cosas en todos los periódicos respecto a sus relaciones con otros personajes políticos.

¡Muy mal! Sr. Fluiters, ¡Muy mal!

DE PASTRANA

De júbilo popular puede llamarse la fiesta celebrada el domingo último en esta villa, con motivo de la toma de posesión de la Alcaldía-Presidencia, por nuestro distinguido y querido amigo D. Antonio Cortijo y Seco.

Obsequiado con una gran serenata por la brillante banda de esta villa, dirigida por el competentísimo profesor D. Isaac López Barragán, escuchaba al propio tiempo miles de felicitaciones de sus numerosos amigos políticos y particulares, durante todo el día y bien entrada la noche, la alegría de este vecindario contribuyendo a ello grandemente las afinadas notas de la mentada banda que ejecutando las más escogidas piezas de su repertorio, recorría las principales calles y el disparo de cohetes retumbaba en el espacio, el eco del regocijo que el pueblo disfrutaba.

A las muchas felicitaciones recibidas una la nuestra y bien sabe el Sr. Cortijo Seco, lo mucho que en esta casa se le quiere y saben puede contar con nuestro humilde concurso para todo lo que redunde en bien de esa villa.

El domingo y lunes pasados, escuchamos en la misa mayor de nuestra parroquia, las amonestaciones para el matrimonio que en la primera quincena del mes próximo de febrero, se verificará en esta villa, de nuestra simpática y encantadora parana Srta. Socorro Sanchez Seco, con nuestro distinguido amigo el inteligente funcionario del cuerpo de Prisiones don Francisco Murillo del Val.

En la parroquia de Santa María de Guadalajara también se leyeron las publicaciones, con el mismo objeto.

Por adelantado reciban los futuros conyuges nuestra más cordial enhorabuena.

El Corresponsal.

Pastrana 24-1-1911.

Gacetas

Traslado.—El sobrestante de Obras públicas D. Luis Rosell ha sido destinado a Madrid.

Indemnización.—Le ha sido concedida de mil quinientas pesetas anuales al capitán de Ingenieros D. Alfredo Kindelán.

Destino.—Nuestro querido amigo D. Pedro P. Caballero que en las últimas oposiciones a oficiales cuartos de Hacienda obtuvo el número uno, ha sido destinado a Madrid.

Felicítamosle sinceramente por tan merecido destino y lamentamos su ausencia de esta población.

Sociedad de Sport y Excursiones.—Dentro de unos días tendrá lugar una reunión entre varios elementos juvenos y emprendedores de esta capital, para la formación de una Sociedad de Sport y Excursiones.

Son grandes los proyectos que existen y a cual más simpático. Se creará un campo donde haya patinos, *tennis*, *foot-bol*, y se organizarán excursiones, tanto a la sierra como de *tourismo* a distintas poblaciones.

El entusiasmo es muy grande; los futuros socios machos y muy animosos y nada tendría de particular, que con el tiempo naciera también un *Club* elegante donde reunirse todo el elemento joven.

Fallecimiento.—En Madrid ha dejado de existir el que hasta hace poco tiempo fué Comandante Profesor de esta Academia, D. Cayetano Fuster, Reciba su familia nuestro sentido pésame.

Enferme.—Se encuentran más aliviados el Sr. D. Manuel Díaz Molina.

El nuevo Teatro.—Hemos visitado las obras que se están realizando en el jardín de la casa de D. Valeriano Ayuso, en el que se ha enclavado ya el nuevo Teatro capaz para seiscientas personas y cuyo escenario tiene dos pies más de ancho que el del Teatro principal.

Las salas de espera muy amplias, las puertas cuartos de artistas que son siete y demás detalles de comodidad que hemos observado, nos permiten asegurar, quedará un celiseo elegante y amplio.

Instrucción Pública.—Han sido presentados en la Junta provincial, por los respectivos habilitados, las nóminas de los maestros de todos los partidos de esta provincia correspondientes al mes de Enero.

Hoy saldrán para la la erdenación de pagos en donde se hará un examen de las nóminas más detenido que el de costumbre, por virtud de las últimas disposiciones dictadas.

Se han posesionado de las Escuelas para que fueron nombrados: D. Vicente Cid en Córcoles, D.ª Teresa León en Guijosa, D.ª Isabel Fernandez en Armallones; y D. Vicente Tejedor en Anguita.

Militares.—El farmacéutico segundo D. Isidro Narbón Peña, que tenía su residencia en el Hospital Militar de esta capital ha sido destinado a la enfermería de Zeluán (Melilla).

El farmacéutico primero D. José Parera Jimenez, ha sido destinado a esta farmacia militar Teniente de Alcalde.—Para cubrir la vacante producida por fallecimiento del Sr. Sardina, han sido elegido el Concejal D. Manuel Canalejas Bricio.

Visitas de Inspección.—El Inspector de primera enseñanza de esta provincia, está girando una visita a la Escuela de La Mierla y en breve saldrá para inspeccionar las Escuelas de Pastrana con motivo de las obras llevadas a cabo recientemente.

Grupo Escolar.—Están muy adelantados los trabajos que en el Paseo de las Cruces se vienen realizando para la construcción del Grupo escolar.

Ingenieros Geógrafos y Topógrafos.—Por reforma introducida en los Cuerpos de Ingenieros Geógrafos y de Topógrafos han sido ascendidos al empleo inmediato el Ingeniero 1.º 2.º Jefe del Centro topográfico de esta capital, José García y González, a 6000 pesetas, el topógrafo mayor don Manuel de Bustos y Aguilera a 4000; los topógrafos, también mayores, D. Rafael Mónico y García y D. Manuel Fernández a 3.500; los topógrafos primeros D. Enrique Rivas y Matilla don Senén Mateos é Izquierdo a 3.000, y el topógrafo 2.º D. Félix Ariza y Huintana a 2.500.

Gran saldo de pianos.—En condiciones excepcionales vende y alquila a *plazos mensuales con opción a la propiedad* una partida de pianos garantizados, la Casa Rodríguez, de Madrid. (Véase el anuncio en 4.ª plana).

El nuevo juez.—El viernes último tomó posesión de este Juzgado de primera instancia é Instrucción, el ex-teniente Fiscal de la Audiencia D. Miguel Entrambasaguas.

Su carácter átable y sus condiciones de rectitud y competencia harán que por todos sea bien recibido el nuevo funcionario judicial al que reiteramos nuestra enhorabuena.

El mismo día se encargó nuevamente del Juzgado Municipal D. Francisco de Viu.

Una mujer envenenada
Bonifacia García Torres, de treinta y tres años, viuda que presta sus servicios como oia-

da en la casa número 24 duplicado de la calle de Barrionuevo bajo (Corralillos de abajo), ha ingerido hoy a las diez de la mañana un gramo de cocaína, que adquirió en la Farmacia de la Sra. Viuda de Bartolomé, donde pudo lograr que despacharan este veneno, fingiéndose sirviente del Dr. D. Carlos Manglano.

El médico forense Doctor Ballesteros, avisado, a las dos horas de tomada la medicina por la Bonifacia encontró a esta en grave estado desconfiando de poder salvarla.

El Juzgado se persónó enseguida en la casa de la intoxicada y tomó declaración a esta.

Las causas que la hayan inducido a tomar tan fatal resolución las ignoramos aunque parece ser que la indicada Bonifacia padece extraviros mentales.

A la hora de entrar el número en máquina, se encuentra, aunque grave, con esperanzas de salvación.

Teniente Fiscal.—El ex-Jefe de Instrucción de Tudela, D. Luis Merino se posesionó el miércoles pasado del cargo de Teniente Fiscal de esta Audiencia.

Viene precedido de excelente fama por su laboriosidad y cultura jurídica, por lo que no es difícil aventurar que desempeñará con acierto el nuevo destino.

Médico forense.—Ha sido nombrado Médico auxiliar de la Administración de justicia de este capital el joven Doctor, nuestro particular amigo y colaborador D. Salvador Ballesteros.

La Catalana.—El representante en Guadalajara, de esta sociedad de seguros sobre incendios, se halla recorriendo los pueblos de Sacedorbo, El Sotillo, Zaorejas, Olmeda de Cobeta y otros haciendo efectivas las indemnizaciones correspondientes a varios siniestros ocurridos en aquellos pueblos.

Alcaldes.—El de Pastrana D. Manuel Cortijo ha presentado la dimisión de su cargo.

El de Alustante D. Francisco Pérez Verdoy ha fallecido. Reciba su familia nuestro más sentido pésame.

En Alcalá.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, el viernes último se acordó secundar la idea expuesta por «Heraldo de Alcalá» para construir un monumento que perpetúe la memoria de Cervantes.

La nombró una Comisión que presidirá el Alcalde Sr. Mota al que acompañarán los señores Huerta, Concha, Machicado y Fernandez, como concejales y el síndico Sr. Martín Esperanza; los que realizarán las gestiones necesarias para llevar a efecto la idea del «Heraldo de Alcalá».

El Diputado a Cortes Sr. Buendía se ha ofrecido para coadyuvar a tan plausible proyecto.

El domingo se verificó la junta general de la sociedad de condueños de edificios que fueron Universidad. Se hizo constar por el Presidente que se había recabado de los R.R.P.P. Escolapios, llevarán a efecto la restauración de la parte artística del edificio que usufructúan, habiendo contestado el Rector que la situación económica de la Comunidad no les permite realizar obras.

En su consecuencia y antes que dar lugar a la desaparición de esta joya artística, propuso el presidente Sr. Casado que se acnda al Estado para que sea declarado Monumento Nacional y si preciso fuera otorgar la nueva propiedad al Estado, siempre que este se comprometiera a respetar el derecho de usufructo constituido a favor de los Padres Escolapios. El abogado Sr. Morcilla propuso otra solución la de recabar la extinción del derecho de usufructo de los P.P. Escolapios por no haber, cumplido la condición de conservar el edificio y reservarse los condueños este derecho de usufructo.

Se celebrará nueva sesión para decidir. Ha sido promovido al empleo de Médico primero D. José Palanca, hijo del Gobernador militar de este Cantón.

Se halla delicada de salud la Srta. María Lamadrid.

Por la Junta local de reformas sociales, ha sido nombrado D. Félix Huerta Presidente de la Junta Municipal del Censo.

Ha llegado D. Adrián Lamuza para hacerse cargo de la Dirección de la Galera. Le acompaña el director de la Carcel de Madrid, Sr. Navarro de Palencia.

Libretas de Bonos.—Las repartidas por el alcalde, han sido ya distribuidas entre los pobres por las personas que se apresuraron a satisfacer al Sr. Fluiters el importe de las mismas.

Por cierto que se queja el alcalde y con sobrada razón de que únicamente le hayan devuelto libretas de bonos personas que por sus cargos parecían las más llamadas a ejercer la caridad.

En cambio, muchos vecinos han pedido al Ayuntamiento nueva remesa de bonos.

Corsetera de Madrid.—El domingo 29 de los corrientes, vendrá a la calle Mayor baja 22 Tienda de muebles con courses de los últimos modelos de lujo y económicos.

Consejo de Fomento.—Esta tarde a las tres se reunirán por primera vez el nuevo Consejo provincial de Fomento.

DE OCASION

Se vende media docena de sillas de rejilla con sofá ó sin él, una jardinera con piedra marmol, velador, una mesa camilla con caja brasero, tres calderas de cobre, un colchón de muelle para cama grande. Para más detalles y condiciones dirigirse a la Administración de este periódico.

PARA CARNAVAL

Confetti de 1.ª unicolor, redondo, a 1 peseta kilo.
Serpentinas inofensivas de 20 metros a 12 pesetas millar, y 30 centimos paquete de 25.
Relojes perfumadores a precios económicos.
Advertencia: Tomando en mayores cantidades de las que se anuncian se hacen grandes rebajas de precio.

--- Kiosco de Camarillo ---
(junto al Teatro).—GUADALAJARA

Guadalajara: 1911.—Imp. Bardeles, 5

SOLOCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-POSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones, enfermedades consuntivas, inapetencia, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—Frasco, 2-50 pesetas. DEPOSITO: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, en Madrid.—Guadalajara, D. Félix G. Herreros; en Sigüenza, farmacia de D. Santos Cardenal.

Fábrica de pianos órganos y armoniums
RICARDO RODRIGUEZ
MADRID
Depósito: Ventura de la Vega, 3.
Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17
AL CONTADO Y A PLAZOS
GARANTIZADO TODO DEFECTO DE CONSTRUCCIÓN
Representante en Guadalajara
D. Balbino Blasco.—Mayor alta, 16

CARPINTERIA
DE
Antonio Casado Arenas
MAYOR ALTA, 17
(junto a la iglesia de San Nicolás)
CASA FUNDADA EN 1860
Se construye toda clase de obra de carpintería. Se venden puertas, ventanas, huecos de balcón, vidrieras y postigos. Precios económicos.
Se construyen herramientas para panaderos. Mayor alta, 16. Guadalajara.

STOMALIX
ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos
Millones de enfermedades del estómago se han curado con este remedio.
De venta en las principales farmacias del mundo y en la del autor
Saiz de Carlos
Calle de Serrano, 30.—MADRID

RELOJERÍA
DE JULIO AMRÍEZ SERRANO
Mayor alta, 15. (frente al Teatro)
GUADALAJARA
Gran surtido de relojes de todas clases y de las mejores fábricas, garantizando su buena marcha.
Se hace toda clase de composturas en relojería y maquinaria de precisión.
Se compra oro y plata

Chocolates de Brihuega
Fábrica fundada en 1840.—Antes de Ballestero Hermanos
HOY DE LA
Viuda de Leopoldo Ballestero
Elaboración esmerada, clases con canela y sin ella.
PRECIOS SIN COMPETENCIA, 16 por 100 descuento del ferrocarril. Se hacen clases especiales.
FABRICA Y ALMACEN Plaza BRIHUEGA

La Unión y el fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
Capital social: 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
47 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS
Sub-director en Guadalajara D. Julián Ramirez. Plaza de D. Pedro, 1

Bouquet Ideal
Perfumería elegante.—Mayor alta, 35

INSTITUCIÓN SAN FERNANDO
Academia de estudios generales y técnicos
PLAZA DE BELADIEZ. 1-GUADALAJARA
Establecida en uno de los mejores sitios de la ciudad y en amplio edificio de condiciones inmejorables.
ENSEÑANZAS
Primaria, Bachillerato, Correos, Telégrafos, Carrera de Derecho, Preparatoria para las de Medicina y Farmacia, Clases de Adorno, Estudios de Comercio.
Con carácter de especiales de esta Academia, se darán una clase de Ortografía práctica, y otra de Lengua, Historia y Literatura árabes.
ALUMNOS Externos, permanentes, medio pensionistas e internos. Honorarios y pensiones módicas
Pídanse datos y Reglamentos al Director
D. José Galocha y Alonso

LA YOST
Es la máquina de escribir preferida hoy por todos los Centros y Oficinas. La más sencilla en su manejo.
Ventas al contado y a plazos.
Condiciones inmejorables.
ESPOZ Y MINA 17.—MADRID

ECEQUIEL CASTELLÓ
Bardales, 11.—Guadalajara
Único Centro en Pianos a manubrio y de teclados, afinaciones y reparaciones, cuerdas de todas clases.
Por 4 pesetas piano manubrio 12 horas. Representación de la acreditada casa de pianos de Cassil (Pombia). Pianos de esta marca al contado y a plazos.

La Madrileña
PRECIO FIJO — J. FRUTOS — PRECIO FIJO
Tejidos, Camisería, Confecciones
Inmenso surtido de géneros de punto, pelerinas, blusas de punto, toquilla, nubes, refajos, abrigoitos, refajitos con cuerpo, peleles para niños, chalecos de bayona, trajes interiores para señora y caballero.—Ropa blanca para señora, caballeros y niños, faldones y gorros para cri-tianar.—Confecciones de todas clases para señora, trajes para niños, pantalones y pelizas gran novedad.—Gran variación de mercería, perfumería, bisutería, mantelería, tohallas, panas, tapabocas, gorras, pañolería de todas clases, estambres, perlés y sedas para confeccionar. Nota. Se hace toda clase de confección a la medida.
PRECIOS BARATISIMOS.—HUMANES.—Guadalajara

NADIE
compre trajes hechos ni a la medida sin visitar antes y ver precios en la popular sastrería
LA TIJERA DE ORO
Trajes a medida a 3 duros. Pantalones a medida, a 5 pesetas.—Pantalones de pana para caballero, a 4 pesetas.—Trajes de niño, a 8 ptas.—Esta casa vende y puede vender más barato que nadie, porque confecciona todas las prendas en sus talleres.—Gran surtido en gorras.—Americanas de alpaca a precios muy baratos.
Mayor baja, 69 (anta Clara)
(al lado de la Ferretería Madrileña)
GUADALAJARA
Casa Central: Sastrería Madrileña
—ALCALA—DE—HENARES—

FERRETERIA MADRILEÑA
DE
ALONSO DE L. ARRIERO
Gran surtido en artículos del ramo. Camas, cómodas, sillas.
Arados y piezas de vertedera.
CEMENTOS Y PORTLAND ETC. ETC.
Mayor baja, 67.—Santa Clara
al lado de la Tijera de Oro

VENTA DE ARBOLES
El que desee comprar árboles de enebros desde dos metros hasta ocho de longitud, muy apropiado para estacadas de río y también para minas, puede dirigirse a su dueño D. Román Carnicero, vecino de Soria, ó a don Isaac Vadillo, en Burgos, Plaza de Alonso Martínez, 11.

AGUARDIENTES Y LICORES CON GUIA
Los encontraréis de excelente calidad en la acreditada fábrica de Filomena Torres, y más económicos que si los comprarais sin GUIA en otros sitios.
¡¡Probad y os convenceréis!!
Comprando los exquisitos aguardientes y licores de Filomena Torres, aumentaréis considerablemente vuestra clientela y tendréis la seguridad de que no os impondrán multas, puesto que siempre os dará **GUIA** y os dirá sin costar nada, la forma en que habéis de hacer las anotaciones en la libreta, únicos requisitos que debéis llevar para estar dentro de la Ley.
La matrícula de taberna y la de tienda de comestibles, comprende la venta de aguardientes y licores.
Se envía a todas las estaciones del ferrocarril y se sirven pedidos por los coches y los carros ordinarios.
Para precios y condiciones dirigidos a Filomena Torres, calle de Madrid, 27.—Guadalajara.

LA CATALANA
Sociedad Española de Seguros contra incendios a prima fija. Fundada en 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento fecha 8 de Julio de 1909.
GARANTIAS
Capital social: (Suscrito..... 5.000.000-00 (Desembolsado, 1.500.000-00
Reservas: Estatuaria..... 1.000.000-00 (Técnicas y garantía, 1.035.479-68
Inversiones, fondos disponibles 3.590.651-76
Siniestros satisfechos..... 13.041.164-21
También garantiza la Sociedad el seguro contra la pérdida de alquileres
DOMICILIO SOCIAL
Barcelona: Rambla de Cataluña, 15 y Cortes 62, Subdirección provincial a cargo de D. Juan Bayón de Dios, Guadalajara Plaza de Jaudenes, 37, principal.
Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

CAFES BELA
Compañía Colonial
SON LOS PREFERIDOS
CAJAS PRECINTADAS LOS 100 GRAMOS
O'60 PTAS.
LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
Almacenes (al detall) de Tejidos
Vicente Madrigal
Plaza Mayor, 1, 2 y 3 y Mayor baja, 1
Precios fijos.—Todo marcado
La casa que vende
—más barato en Guadalajara—

DROGUERIA
y perfumería de San Gil-González Hierro, 14 y Bardales, 1.—Guadalajara
Casa especial en droguería, medicinas e industrias, específicos, aguas minerales, algodones, gasas, bragueros, lavativas, biberones, preservativos, suspensorios, irrigadores, tubo de goma, hules, plumero, esponjas, cepillos, brillo para suelos y variedad en material de fotografía y para pintores de historia.
Depositarío exclusivo en Guadalajara del Relampago, brillo especial para suelos; de las máquinas para frotar, de los plumeros americanos legítimos, del alcohol marca Sol y maquina Fénix y de la muy higiénica agua de Colonia *Brisas de la Concordia*.
PRECIOS MUY BARATOS
SAN BERNARDINO Paraguas.
SAN BERNARDINO Pielés.
SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
SAN BERNARDINO Adornos.
SAN BERNARDINO Guantes.
SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
SAN BERNARDINO Perfumería.
SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 12 y 14 GUADALAJARA